



■本报记者 傅雅兰  
通讯员 洪思婷 洪彩燕

霞溪村村民洪金团捐出简办父亲丧事省下来的30万元、民山村老党员洪土山捐出多年不办“佛生日”的25万元、英东村五保户洪维尝捐出平时省吃俭用的300元……最近，南安英都镇掀起了一场“助力英伦公路建设”的捐贈热潮。

英伦公路是出入英都的重要通道，也是南安西部的交通动脉。随着经济社会的不断发展，道路拥堵、破损等问题逐渐显现。今年9月，英伦公路启动整治拓宽提升工程建设，这场捐資修路的爱心行动也由此展开。

#### 投资4500万元 计划整治提升约4.6公里

23日，记者来到英伦公路整治拓宽提升工程英都中学段，只见校门口

# 英伦公路计划改造约4.6公里 一条路牵动一群人 2个月获捐超650万元

左侧道路已经完成拓宽基础建设，其他路段正在进行路基整治、路面修整等前期工序。

“英伦公路修建于1996年，至今已20多年。”英都镇政府相关负责人介绍，多年来，因往来车辆多、人流量大，道路拥堵、路面破损等问题让英伦公路成了群众的“烦心路”，群众改造意愿强烈。

与此同时，近些年，高端阀门智造产业园、小微产业园、科安产业园、九牧厨柜等多个项目陆续落地英都，现有的英伦公路已不适应产业发展的需要。

“民声”促“民生”。今年，英伦公路(X341)整治拓宽提升工程被纳入南安市预备重点项目。

该项目计划总投资约4500万元，涉及县道341线英都至仑苍段，起点顺接英都镇区现状沥青路面，终点与省道308线平交，全长4.624公里，建设内容包含沥青铺设、道路拓宽、排水沟及涵洞建设、隔离护栏安装、路灯架设等工序。

“工程建成后，将补齐英都交通短板，不仅有效纾解英都交通之困，还将促进英都镇城镇化品质再上新台阶，进一步拓展英都镇发展的空间格局，推

进英伦、英翔、英东连片发展，激活英都镇阀门产业、乡村振兴等全方位的高质量发展，推动英都再次腾飞。”该负责人表示。

#### 捐款超650万元 多方携手助力道路改造

修的是路，连接的是民心。

“帮我登记一下，我们家捐7000元”“我们捐3000元”……在外创业就业的热心人士，家里的老党员、老干部以及村里的群众听说英伦公路要整治提升后，纷纷踊跃捐款，为项目建设出力。

近日，英都霞溪村收到了一笔30万元的捐赠。该村村民、南阳福建商会会长洪金团的父亲逝世，家人遵照老人嘱咐，响应移风易俗号召，简办丧事，将节省下来的30万元捐出，用于英伦公路整治拓宽提升工程建设。

“我父亲去世前，一直很关注家乡的建设，交代我们要多为家乡作贡献。”洪金团告诉记者，英伦公路对英都人有着重要的意义，于是，他遵从父亲遗愿，将简办丧事省下来的钱用于道路改造。

同样在英都民山村，英伦公路拓

宽建设的捐赠也是村民热议的话题。民山村老党员洪土山听闻村镇两级在为修路筹资后，他便将多年来不办“佛生日”节省下来的25万元捐出来，用于英伦公路建设、民山村西湖南路“白改黑”项目和人行道提升工程等。

“近年来，大家都提倡‘佛生日’不办、简办，作为一名共产党员，我们要起到带头作用。”洪土山表示，把钱花在庆祝“佛生日”上，不如用来做公益。

霞溪村党支部书记洪再双带头捐赠、英东村五保户洪维尝捐出平时省吃俭用的钱……一笔笔捐款汇聚成共建“民心路”“腾飞路”的磅礴力量，共同助力英伦公路整治拓宽提升工程提速建设。记者了解到，自10月23日全面启动英伦公路整治拓宽提升工程筹资活动以来，英都镇全面发力、全民动员，目前已累计捐款超650万元。

“整治拓宽提升工程于10月正式进场施工，建设周期约7个月。”项目相关负责人李东介绍，目前，已完成1.4公里雨水管道建设、英都中学左幅路面结构层建设，项目涉及的2个涵洞也已经施工过半，整个项目预计明年5月竣工。

## 南安经济开发区： 推进园区标准化建设 10个项目已顺利投用

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 郑妮婷）昨日，记者从南安经济开发区管委会了解到，2024年，南安稳步推进“四个一批”园区标准化建设项目，为区域产业的蓬勃发展注入澎湃动力。

今年以来，南安园区标准化建设项目共17个，其中，10个项目已顺利投用，6个项目正在紧锣密鼓地建设之中，1个项目处于精心谋划阶段。

据悉，在投资的关键赛道上，2024年，南安园区标准化建设项目预计完成投资69.55亿元，占年度计划的140.3%；在建设成果方面，本年度新建厂房及配套用房116.2万平方米，精准且高效地完成了年度计划的106.6%；在招商工作上，累计完成招商面积279万平方米，稳居占据目标招商面积的90.2%。

企业投产纳统领域更是成绩卓著，预计至本年度末签约企业将达到855家，入驻企业523家，投产企业316家，规上企业98家，高薪企业41家，专精特新企业13家，科技小巨人企业8家，预计产值160亿元，税收11亿元。

在园区标准化建设进程中，南安挖掘出一系列极具价值且可复制推广的创新机制与实践做法。

南安创新园区“六个一”开发建设机制，全面涵盖机构设置的科学架构、智慧管理的前沿科技、规划编制的高瞻远瞩、土地利用的高效集约、准入标准的严格把控及链主项目导入的战略眼光等多个维度，为园区实现高效能管理奠定了基础。

与此同时，南安创新性地实施园区分类管理与滚动开发机制，依据园区的成熟程度划分“直管园区”与“指导园区”，实现梯度化管理，优化管理流程与资源配置。

依托全市工业用地外业调查数据和自主开发的工业用地评价信息系统，南安对全市园区用地进行效益评价，并以此对本级奖励性、补助性政策执行分档次差异化兑现，激励企业不断提升自身效益。

在招商工作上，南安通过“飞地”招商的创新模式、乡贤招商的情感纽带与乡镇包干招商的责任担当等多种灵活形式，充分激发调动各方的积极性与创造力，积极拓宽招商渠道。

针对低效用地盘活这一棘手难题，南安推出“先确权再法拍”机制，凭借府院联动的强大合力与联席会议制度的高效协同，实现“净地出让，即拍即用”。本年度已圆满完成60宗6497亩法拍工业用地不动产登记。

此外，在园区物业管理提升方面，南安采用国有企业有偿管理运营园区物业机制，由三大市属国企成立专业物业管理公司，开展园区公共物业管理试点。

截至目前，南安已有11个园区引入国企物业公司进行管理，实现园区物业管理专业化、规范化水平提升。

## 公告

现有南安市仑苍镇中国水暖城(三期)1号楼进行销售，总共十九层共17320平方米，售价4000万元；车位共有244个，售价700万元(需统一出售，不零售)。有意者联系:0595-86528888。

南安市中宇房地产开发有限公司  
2024年12月25日

## 旧戏台变智能“村晚”舞台 惠及6000多人 乐峰飞云村移民项目完工



新建成的库区移民文化活动中心

本报讯（记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄婉玲 文/图）近日，在南安乐峰镇飞云村移民文化活动中心，旧戏台摇身变成智能“村晚”舞台，吸引了众多村民上台表演。

记者来到现场看到，阳光下，几十名村民正围坐在舞台下方，聚精会神地欣赏着台上“歌唱家”给大家带来的《好日子》。一曲作罢，台下顿时响起阵阵掌声。

自从飞云村移民项目完工

后，这里俨然成了村民文化宣传阵地。

“除了唱歌外，我们还会组织表演其他文娱活动，比如露天红色电影、南音表演等。”村民老潘笑着说，如今，村民们的业余生活越来越精彩，也更有盼头了。

记者看到，以前的旧戏台经过提升改造后，搭载了一块高约2.5米、宽约5米的高清LED显示屏，连接一台智能影音控制播放器，可以播放各种

网上电影、歌单等。老潘指着戏台笑着说，自从安装了顶棚后，下雨天也不影响大家上台表演。

在欣赏歌曲的同时，同行的孩子们则在一旁的健身器材区玩得不亦乐乎。

飞云村党总支委员潘紫平告诉记者，飞云村移民项目于8月开始进驻施工，目前已基本完工。项目总投资200多万元，受益村民达6000多人。此次项目建设充分考虑村民的文化及健身需求，涵盖了村民生活、生产、教育等方面。

在文化方面，飞云村新增多处宣传栏，新增一套移动音响、扩音器等；健身方面，新增7处休闲栈道，分别通往库区自然村、飞云小学等，总长1.3公里，方便村民休闲散步；生产生活方面，新架设150盏高亮LED太阳能路灯，新建波形公路护栏近3公里，完成库区自然村道路硬化2000多平方米等。

“这个项目是村里的一项为民办实事项目，提升改善了库区村民的文化生活水平，助力飞云村乡村振兴建设。”潘紫平表示。

## 霞美村青少年社会教育活动中心： 点亮文化传承与青少年成长的希望灯塔



本报记者 王丽清

图书馆、书法室、乒乓球桌、无人机、科普设备，还有道德讲堂、家风家训讲座……近日，记者走进南安市霞美镇霞美村青少年社会教育活动中心(以下简称“活动中心”)，这里俨然一个公共文化艺术活动中心。冬日的寒冷未能阻挡孩子们的热情，他们在这里享受充实的周末时光。

今年，该活动中心提升改造工程被列入南安市为民办实事项目，在市委、市政府的支持下，这里新购置了无人机。“有了这些设备，这些孩子们能够动手操控无人机，近距离感受航空科技的魅力，开阔视野的同时，更能让他们心中悄然种下热爱科学、勇于探索的种子。”霞美镇关工委常务副主任何建星说。

自2012年3月建成投用以来，活动中心便成为村关工委服务青少年健康成长的重要活动

阵地。何建星介绍，多年来，活动中心积极响应上级关工委的活动部署，充分挖掘大霞美陈氏宗祠、百姓书房的场地潜力，积极协调各方资源，精心组建了一支专业且富有爱心的师资队伍。

根据学生们多元化的兴趣爱好，这里量身定制了内容丰富、形式多样的夏令营活动方案，涵盖书法、武术、篮球、乒乓球、象棋、阅读写作、舞蹈、南音等多个领域，为孩子们提供了一个尽情展现自我、全面发展的广阔舞台。

何建星介绍，一直以来，霞美村和陈氏家族理事会都非常重视活动中心的发展，每年都会拨出近3万元经费，用于支持各项活动的开展。

记者走进承载着厚重历史文化的霞美陈氏祠堂，只见这里已经融入诸多新时代元素。大厅化作家风家训、道德讲堂、书法室，传统文化与现代教育在此交相辉映。“今年，我们投入10多万元对活动中心三楼进行全

面升级装修，打造了书画室、象棋室等功能空间，并配备了空调、书柜、1.23万本图书及先进的办公设施设备。”霞美村党委书记陈朝阳表示，为了进一步拓展活动空间，他们还计划投入100多万元，建设一栋3层的家风家训馆，目前地基工程已顺利完成。

走进霞美百姓书房，书香气息扑面而来，仿佛时间都在这里慢了下来。书架前，学生们专注地挑选着心仪的图书，随后轻手轻脚地回到座位，翻开书页，开启一场与知识的对话。“这里离家近，藏书丰富，环境宜人，简直是读书的天堂！”学生陈梓妍的话语道出了众多孩子的心声。

值得一提的是，霞美村还特别注重传统文化的传承。活动中心将南音列为特色项目，聘请专业老师授课，培养出一大批南音爱好者和优秀学员，让古老的音韵在新时代继续奏响。

下一步，活动中心将继续发挥自身的独特优势，照亮青少年成长之路，传承中华优秀传统文化的薪火，成为文化传承与青少年成长的摇篮。

## 英良石材自然历史博物馆领衔成果 获评“全国地质古生物科普十大进展”

本报讯（记者 庄树鸿）近日，中国古生物学会发布了“2023年度全国地质古生物科普十大进展”评选结果。福建省英良石材自然历史博物馆(福建博物院自然馆分馆)与厦门科技馆合作完成的《寻龙记——恐龙化石科考特展》科普活动入选。

自2023年5月起，在厦门科技馆举办的《寻龙记——恐龙化石科考特展》吸引了大量观众前来参观。此次特展共分为七大板块，生动展示了近年来中国华南及东南地区恐龙的新发现。其中包括迄今保存最完整的鸭嘴龙类胚胎“英贝贝”及窃蛋龙胚胎“英良贝贝”、亚洲首次发现的暴龙类足迹、全球最小的剑龙类足迹等在内的140余件珍贵恐龙相关化石真品原件悉数亮相，为观众带来了一场视觉与知识的盛宴。

除了丰富的展品，此次展览还设置了10余种体验互动活动，如化石清洗、1:1骨骼拼装及恐龙足迹翻模等，让观众在参与中增强了对古生物的了解。同时，展览还采用了多项新技术，如3D投影复原恐龙蛋颜色、费纳奇镜装置还原恐龙灭绝场景等，为观众带来了更加沉浸式的科普体验。

## 南安新增2处“大思政课”实践教学点

本报讯（通讯员 叶森岚 记者 王丽清）23日，位于洪濑镇扬美村和四都村的2处“大思政课”实践教学点正式揭牌。

记者从南安市关工委获悉，本次新增的“大思政课”实践教学点分别设在南安永德原中央苏区晋南永边区洪濑区革命展示馆和洪濑四都马坂王氏家风家教馆。当天，参加揭牌的人员还一同参观了洪濑镇企业关工委，并慰问特殊群体青少年代表。

据悉，2022年，梅山镇蓉中村入选全国首批“大思政课”实践教学基地后，实践教学点逐渐辐射至周边乡镇。南安市和洪濑镇两级关工委通过整合本土红色革命历史、侨史故事、农耕文化、“羽毛球之父”王文教爱国主义精神、家风家教等资源，不断拓展和完善“大思政课”实践教学点矩阵。此次新增的2处教学点，将作为青少年理想信念教育的重要载体，围绕实践教育大思政体系建设主线，合力构建规范化、常态化、可持续的实践育人模式，努力打造立德树人的“关工”样板。

## 拒赔23万余元工伤赔偿 看执行法官如何破解

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 王泽鸿）公司及实际控制人“隐身”，拒赔残疾人23万余元工伤赔偿。近日，在南安法院执行法官多方努力下，案件顺利执结。

谭某英是一名泥工，就职于南安某建筑公司。一天，谭某英在工作中，不慎从工地脚手架上摔落，造成肢体残疾，经劳动仲裁、一审、二审，该建筑公司应当向谭某英支付工伤赔偿款项23万余元。

二审法律文书生效后，该建筑公司未能履行生效法律文书确定的义务，谭某英依法向法院申请执行。

南安法院法官表示，因谭某英系残疾人，他们立即按照《南安市人民法院为残疾人提供优质诉讼服务促进多元解纷的十八项工作举措》，对谭某英与该建筑公司劳动争议一案优先予以立案、开辟绿色通道，予以优先执行。

可惜，经过执行法官的多轮网络查询，被执行人名下某建筑公司并无可供执行的财产。

对此，执行法官并没有放弃，他们先后奔赴该建筑公司工商登记地址，以及该建筑公司法定代表人的住所地进行现场调查，发现办公场所早已人去楼空，而且工商登记的法定代表人有可能是挂名法定代表人。

案件执行陷入了瓶颈，可申请执行人谭某英急需后续治疗费用、残疾辅助器具费用等无法等待。于是，执行法官当即为其申请执行人联系社保中心，通过社保基金办理工伤保险待遇理赔，并继续加大执行力度。通过拘传挂名法定代表人，执行法官查明该建筑公司的实际控制人。

随后，执行法官多次进行释法说理并书面告知，若拒不履行生效法律文书将依法进行拘留，情节严重者移送公安机关追究拒不执行判决罪的法律后果，该建筑公司实际控制人才幡然醒悟，主动到法院承认错误，并在执行法官的主持下和申请执行人达成和解。

目前，被执行人已将和解协议履行完毕。

## 新闻集装箱

◆近日，南安乐峰司法所联合罗东、九都、眉山、向阳等乡镇司法所，组织辖区50名矫正对象，开展“寓矫于乐，助力新生”帮扶教育系列活动。

（记者 黄俊涛 通讯员 黄婉玲） ◆近日，南安眉山乡2024年食品安全突发事件应急演练在皇旗尖茶园举行。

（记者 王丽清 通讯员 石倩雯） ◆近日，南安市城市管理综合行政执法局柳城中队开展统一行动，对辖区违规搭建的鸡棚鸭舍进行集中拆除，总计面积约30平方米。（记者 陈江涛）

◆目前，南安丰州镇西华洋片区改造一滞洪区工程（一期）已完成投资29460万元，滞洪湖一期湖区及龙兴渠施工进度完成70%。（记者 朱晓西 通讯员 王晶）